

# Telegraful Român

Organ național-bisericesc — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Sibiului  
APARE SĂPTĂMĂNAL

Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român  
2-on. (Of.)  
Str. Șaguna 8  
Sibiu

**Abonamentul:**  
Un an 500 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei luni 125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. — Pentru America 8 Dolari.

**Articole și corespondențe**  
se adresează **Redacției** Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

**Prețul inserțiilor**  
un șir petiț 6 Lei pentru odată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

**Abonamentele și inserțiile**  
se adresează **Administrației** ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

## Jalea neamului

Basarabia și Bucovina de Nord au fost rupte dela sânul Patriei-mame

De aproape un an de zile tunul mugește iarăși în anumite laturi ale nefericitului nostru continent. Porumbelul păcii, după abia două decenii de convalescență, a fost alungat în cărji de mare mutilat din scotelile celor mai civilizate popoare europene. Indezirabil în nord, spre soare-apune și'n colonii, el a căutat adăpost în aceste laturi ale continentului. Sud-estul european, atât de inflamabil altă dată, rămăsese prin voința de pace a națiunilor mici cari sălășluiesc în tr'ânsul, o oază ferită de pârjolul rășboiului.

Am rezistat cu cuminenție și bărbăție tuturor amenințărilor și tuturor făgăduelilor meșesugite ale marilor puteri, cari înțelegeau să-și exercite tutelajul asupra națiunilor mici cu insistența de atâtea ori manifestată în cursul istoriei. Nimic nu ne-a putut clinti de pe poziția noastră de așteptare cuminte. Atitudinea pacifistă adoptată de conducătorii noștri de stat, izvora din convingerea de atâtea ori definită, cum nu se putea mai răspicat, că *n'avem de luat dela nimeni nimic, dar nici de dat*. Pentru a reliefa cât mai limpede această atitudine, cei mai buni bărbați ai noștri au fost luați dela căminurile lor și dela munca câmpului, și trimiși să stea de straje la hotare. Nu se putea altfel, căta vreme știam că amicii noștri din vecini ne pot deveni în ori ce clipă inamici. Metoda reglementării *silnice* a diferendelor interstatuale, căreia îi deschide drum orice rășboiu, putea să încurajeze în orice moment apetitul revizionist al țărilor inconjurătoare, cari au fost obligate în 1918 să ne restituie teritoriile ce ni se cuveneau în temeiul unor drepturi istorice de două ori milenare.

Așa pacinici și înarmați, am isbutit să străbatem cumpăna acestor vremuri încruntate până la începutul verii acesteia, fără să ne lăsăm țărâți în vâltoare.

Intre timp, o seamă de elemente noi au aplecat balanța evenimentelor în defavorul nostru. Aliații — ale căror garanții le-am acceptat la 13 Aprilie 1939 — au înregistrat înfrângerii consecutive, atât pe teren diplomatic, cât și pe câmpurile de bătae. Capitulara bravei armate franceze și iminența atacului germano-italian asupra insulelor britanice, au făcut absolut inoperant ajutorul aliaților pentru cazul când am fi fost atacați dincotro-va. Situația noastră devenise din caleafară de grea: rămăsesem absolut singuri — ca de atâtea ori în trecut — în calea tuturor răutăților. Ajutorul lui Dumnezeu și armele noastre alcătuiau unicul nostru reazim de zile grele.

De această situație desnădăjduită s'a grăbit să profite Rusia sovietică.

Așa am ajuns la acea cumplită săptămână a patimilor românești, ale cărei ecouri sfâșietoare nu s'au domolit încă.

### Scurt istoric al evenimentelor

În seara zilei de 26 Iunie, la ora 10, ministrul României la Moscova a primit din partea guvernului sovietic o notă ultimativă prin care ni se cerea să înapoiem »cu orice preț«  
Rusiei, Basarabia și partea de Nord a Bucovinei. Nota preciza că guvernul sovietic așteaptă răspunsul României în cursul zilei următoare. Un Consiliu de Coroană a fost convocat în dimineața zilei de 27 Iunie a. c., cu participarea Consilierilor Regali, a membrilor guvernului și a șefului Marelui Stat Major al armatei. Sesizând toată gravitatea situației și dându-și seama că o rezistență prelungită, cu armele, nu era posibilă în aceste împrejurări — când nu ne putem bizui pe nici un ajutor dinafară — Consiliul de coroană a hotărât că ultimatumul sovietic nu putea fi respins. În consecință, guvernul român a făcut cunoscut guvernului sovietic că este însuflețit de dorința de a rezolva pe cale pașnică diferendul ivit între cele două țări și cerea să fie fixate locul și data la care să se întâlnească împuterniciții ambelor guverne, pentru a proceda la examinarea amicală a tuturor propunerilor formulate în nota ultimativă.

Răspunsul României a fost socotit la Moscova nesatisfăcător. Guvernul sovietic alesese momentul cel mai prielnic pentru a ne smulge o hotărâre favorabilă pentru el — și nu înțelegea să-l piardă sub nici un motiv. În noaptea de 27 spre 28 Iunie a. c., guvernul român primea o a doua notă dela Moscova — mai drastică decât cea dintâi. Ni se cerea pur și simplu să evacuăm în termen de 4 zile Basarabia și Bucovina de Nord, predând trupelor de ocupație ale armatei roșii, în bună stare, căile ferate, parcurile de locomotive și vagoane, podurile, depozitele de ori ce fel, aerodromurile, întreprinderile industriale, uzinele electrice și rețelele telefonice și telegrafice. De tratative nici nu mai încăpea vorbă. Cel mai târziu la 28 Iunie a. c. ora 12 ziua (ora Moscovei), guvernul român era somat să-și spună cuvântul din urmă.

Situația era lămurită: cedăm sau intrăm în rășboiu?

Neavând siguranța că pe celelalte granițe vom fi puși la adăpost de eventuale surprize, am ales — îndurerăți foarte — prima modalitate. În cursul zilei de 28 Iunie a. c., trupelile sovietice au ocupat — potrivit ultimatumului — orașele Cernăuți, Chișinău și Cetatea Albă.

### Exodul populației românești din ținuturile cotate

Luată prin surprindere și dispunând de un interval de timp din caleafară de redus pentru a-și organiza

evacuarea, populația românească de peste Prut și din județele bucovinene Cernăuți și Storojineț, s'a refugiat dincoace de linia demarcațională, luând cu sine atâtea cât putea lua din

(Continuare în pag. 2-a)

Nr. 7077/1940.

## Notificare oficială

În Academia teologică « Andreiană » din Sibiu se primesc absolvenți de liceu cu bacalaureat și absolvenți cu diplomă de seminar teologic.

Cererile de primire pentru anul academic 1940/41 se vor adresa Consiliului Arhiepiscopesc până la 20 August 1940, însoțite de următoarele documente:

1. Extrasul de naștere dela oficiul stării civile;
2. Extras din matricola botezaților;
3. Diploma de bacalaureat sau de absolvire a seminarului teologic;
4. Certificat medical despre starea sănătății dela medicul de circumscripție;
5. Alte eventuale documente recomandatoare.

Toți studenții sunt obligați a locui în internatul Academiei, unde contribuind cu suma de 8000 Lei anual, vor avea toată întreținerea.

Inscrierile la Academie se vor face în zilele de 9—11 Septembrie; în 12 și 13 Septembrie studenții se vor mărturisi și cumineca.

Paralel cu înscrierile se vor ținea și examenele sesiunii de toamnă (corigență, anuale, fundamentale).

Deschiderea solemnă a anului academic se face Duminecă în 15 Septembrie, iar începerea cursurilor Luni în 16 Sept., ora 8 dimineața.

Studenții cari nu se vor prezenta la timp la înscriere, vor fi considerați retrași din Academie.

Înainte de înscriere, fiecare student va achita la oficiul de cassă al Consiliului Arhiepiscopesc suma de Lei 3000 ca primă rată din taxa de întreținere în internat, plus Lei 200 didactru. Rata a doua de Lei 3000 și rata a treia de Lei 2000, se vor plăti în prima zi de școală după vacanța Crăciunului și a Sfințelor Paști. La rectorat studenții anului I vor achita, la înscriere, taxa de Lei 925, Lei 1508 pentru cărți didactice și Lei 1500 jumătate din costul reverenței, restul îl va plăti Consiliul Arhiepiscopesc; an II Lei 790 plus Lei 1512 pentru cărți didactice; an III Lei 790 plus Lei 513 pentru cărți didactice; an IV 790 Lei plus Lei 1251 pentru cărți didactice.

Studenții cu slabe mijloace familiare, dar cu purtare aleasă și notați bine la studii, vor primi ajutoare (burse), ce se vor putea urca până la 6000 Lei, eventual

chiar întreținerea gratuită în internat. Aceste ajutoare se vor vota numai după înscriere.

Inscrierea se face la rectoratul Academiei, după ce studenții vor dovedi cu chitanțe, că au achitat rata I din taxa de întreținere. Tot la înscriere studenții anului I sunt obligați să prezinte o declarație subscrisă și de părinți ori tutori, la oficiul parohial, în care se obligă, că după absolvirea cursurilor teologice vor intra și vor servi cel puțin 5 ani în clerul arhiepiscopiei, — în caz contrar, vor restitui ajutoarele de cari vor fi beneficiat în Academie.

Cei primiți în Academia teologică (an I) de către Consiliul Arhiepiscopesc, vor fi supuși înainte de înmatriculare, în ziua de 9 Sept. a. c. ora 9 dimineața, unei vizite medicale și unui examen de aptitudini muzicale, cu caracter eliminativ. Primirea definitivă în Academie este deci în funcție de rezultatul favorabil al acestei vizite și al acestui examen.

Fiecare student va aduce cu sine îmbrăcămintea necesară (*obligator reverandă*), precum și hainele de pat și anume: o plapomă, sau straiu, trei cearceafuri, și trei cearceafuri pentru plapomă eventual straiu, o perină cu trei fețe de perini, două cămăși de noapte, 4 ștergare, 4 șervete și o învelitoare de pat.

Părinții protopopi, preoții și profesorii de religie sunt invitați a sfătui pe tinerii buni, ieșiți din școlile secundare, ca să îmbrățișeze chemarea preoțească. Vor atrage în special atențiunea asupra faptului că tinerii merituosi se vor bucura de burse.

Preoția a fost slujba cea mai de cinste și mai iubită în trecutul neamului nostru, deschizând larg teren de muncă pentru binele poporului. Ea este și astăzi chemarea care dă cele mai înalte rosturi pentru viața unui om. Pentru omul de studiu, teologia deschide cele mai vaste și mai atrăgătoare perspective cu problemele ei vitale, cu realitățile cele mai esențiale, spre care se îndreaptă preocuparea omului. Pentru omul de acțiune, care vrea să joace rol important în direcționarea vieții neamului și a societății, preoția oferă marile ei posibilități și necesități misionare cu cuvântul și cu fapta.

Nu există azi nici o misiune mai nobilă căreia să-și închine omul viața, ca preoția și studiul teologic.

Sibiu, din ședința secției bisericești dela 2 Iulie 1940.

Consiliul arhiepiscopesc

(Urmare din pag. 1-a)

avutul pe care și-l agonisise prin truda de-o viață întreagă. Supuși la tot felul de șicane din partea bandelor sălbătice de borfași și a evreilor — a căror atitudine mișească nu va putea fi uitată nici odată — refugiații români au dat dovadă de un sânge rece și de o disciplină bărbătească, ușurând mult misiunea autorităților însărcinate cu primirea și adăpostirea lor.

În ziua de 3 Iulie a. c., — zi de *doliu național* — evacuarea a fost terminată. Parlamentul, convocat în sesiune extraordinară în aceeași zi, fără a lua act de evenimentele întâmplate, a ținut o scurtă ședință de doliu. O consecință imediată a celor petrecute, a fost renunțarea noastră la garanțiile anglo-franceze, constituirea unui guvern de dreapta, sub președinția dlui Ing. Ion Gigurtu și decretarea mobilizării generale. Ne-am asigurat spatele prin concesiunile dureroase ce le-am făcut în fața forței, ca să putem întâmpina — cu armata intactă — alte eventuale agresivități.

### Doliul Țării e și Doliul Bisericii

Despărțirea silnică — și de aceea *vremelnică* — a Basarabiei și Bucovinei de Nord de pământul Patriei-Mame, Biserica noastră o întâmpină cu inima cernită. Durerea cu care participă ea la doliul Țării, este cu atât mai grea, cu cât însăși unitatea teritorială a acestei Biserici a fost vătămată și păgubită. Mitropolia Bucovinei și a Basarabiei și episcopiile sufragane dela Hotin și Ismail, tot atâtea focare de lumină evanghelică și de cultură ortodoxă, își amestecă lacrimile cu acelea ale credincioșilor lor cari au luat calea refugiului. Odată cu aceste mădulare ale Bisericii noastre organizate, și-au închis porțile două instituții de cultură și educație ortodoxă pe cari le-am ținut totdeauna în cea mai aleasă stimă: Facultățile de Teologie din Cernăuți și Chișinău.

Gândul că vetrele lor odihnitoare de minte și inimă românească răsună astăzi sub pașii cazoni ai unor trupe de ocupație cari îl răstignesc pe Hristos a doua oară, ne inspăimântă.

Trimitem tuturor apostolilor Ortodoxiei naționale pe cari urgia i-a alungat de la altarele lor bisericesti sau dascălești, cuvântul nostru de iubire neprecupețită și neprihănită. Suntem alături de ei în vremuri de benenie, gata să le stămpărăm friptorea lacrimilor, așa cum în vremurile de pace cari nu mai sunt, sărguim în preajma înțelepciunii lor ca să culegem po-doaba poveștelor bune.

Strălucirii dascăli de Teologie de la Cernăuți — ei în primul rând — știu bine că în inimile atâtor slujitori mari și mici ai Ortodoxiei ardelen și-au zidit sălaș pururea trăinic. Toți aceștia plâng astăzi cu ei. *Și nădăduesc cu ei, puternic, în ziua izbăvirii ce va să vie.*

### Opera de ajutorare a refugiaților

Grija de căpetenie a aparatului nostru de stat, după ce s'a consumat dureroasa dramă a răpirii Basarabiei și Bucovinei de Nord, era aceea de a primi și ocroti cât mai bine pe frații noștri năpăstuiți, cari n'au stat o clipă la îndoială când au fost puși să aleagă între căminurile și avutul lor și între conștiința lor de români. Recunoaștem cu inimă înălțată că s'a făcut totul în această privință, cu cea mai curată tragere de inimă. Solidaritatea românească s'a dovedit cu prisosință în mijlocul acestor cumplite încercări.

În desăvârșirea operii de asistență a refugiaților — alături de Guvern, Străjerie, Premilitari și Crucea Roșie — Biserica și-a rezervat o parte

remarcabilă, Chiriarii noștri — în frunte cu I. P. Sf. Patriarh *Nicodim* — au luat dispozițiile necesare pentru ca preoțimea și poporul dreptcredincios să se devoteze din tot sufletul misiunii de alinare a suferințelor fraților noștri, cari au fugit din calea urgiei.

Măsuri speciale au fost luate de I. P. Sf. nostru Mitropolit *Nicolae* — prin circulara Nr. 7078 din 1 Iulie a. c. — pentru ca și noi, clerul și poporul din Arhiepiscopia de Alba-Iulia și Sibiu, să ne facem întreaga datorie, în aceste clipe grele, atât față de refugiați, cât și față de aceia dintre noi cari sunt mai expuși primejdiei de-a pleca urechea la șoaptele meșteșugite ale amăgitorilor vicleni cari mișună pretutindena.

Opera aceasta de ajutorare frățescă e în plin marș. Apelurile mișcătoare pe cari le-au făcut cei în drept, au răscolit inimile tuturor. S'au produs scene înduioștoare. Mulți dintre cei cu dare de mână s'au oferit să ocrotească în special copiii rămași fără adăpost, împlinind întru totul percepțele iubirii evanghelice.

### Incredere în Dumnezeu și în trăinicia neamului!

Iată porunca ceasului de acum!  
Răpirea silnică a Basarabiei și Bucovinei de Nord ne-a durut cum-

plit — dar nu ne-a prăbușit. A fost sfârticat pământul Țării noastre dragi, dar sufletul ne-a rămas intact. Convingerea că am fost victimele unui act arbitrar, de injustiție evidentă, ne-a ajutat să ne reculegem degrabă din lovitura pe care am primit-o. Nu ne resemnăm! Răbdăm, ne rugăm și așteptăm. Dreptatea trebuie să birue! Ca mâine, ceice bat astăzi drumul pribegiei își vor usca lacrimile și'n chiot de bucurie se vor întoarce la căminurile lor, revenite la sânul Patriei lor.

Am mai trecut și altă dată prin strâmtorări, mai grele ca cea de acum. Așezați în calea tuturor răutăților, noi am îndeplinit aici la porțile Europei misiunea de apărători ai civilizației creștine. Străinii însși recunosc că odată cu prăbușirea noastră s'ar duce de răpă tot continentul. Să nu ne temem deci!

Să fim în toată bună vremea oameni de ordine și de trează conștiință națională. Să avem încredere în Dumnezeu și'n steaua neamului nostru.

Țăria virtuților unui popor se vădește în împrejurări grele ca cele pe cari le străbatem noi acum. În fața furtunilor, unica și cea mai eficace *»armă secretă rămâne tot »atitudinea eroică și cumpănită!*

## Dispozițiunile luate de I. P. Sf. Mitropolit Nicolae pentru ajutorarea fraților noștri refugiați

După ce Basarabia și Bucovina de Nord a fost ocupate de trupele sovietice, dl ministru C. C. *Giurescu*, pe atunci titularul departamentului Cultelor și Artelor, s'a adresat către slujitorii Sfintei Biserici din întreaga țară cu următoarea rugare:

*In ceasul amar prin care trecem, una din datoriile noastre este să ajutăm pe cei care și-au părăsit căminurile lor din Basarabia și Bucovina. Slujitorii de orice treaptă ai Bisericii trebuie să fie în primele rânduri ale acestei opere de ajutorare.*

*Mă îndrept deci spre ei și îi rog să dea pildă de iubire creștinească și românească, jertfind obolul lor, îndemnând pe toți credincioșii lor să facă la fel și ajutând din toate puterile la găzduirea și îngrijirea celor ce și-au părăsit rosturile de viață.*

Fără să mai aștepte această invitație, I. P. Sf. nostru Mitropolit *Nicolae* — care poartă de grije personal pentru ca partea de contribuție a Arhiepiscopiei noastre să fie la înălțimea simțămintelor ce le nutrim față de frații noștri refugiați — a adresat clerului în subordine următoarea Circulară (Nr. 7078/1940):

Cumplitul războiu deslănțuit în lume a început să-și întindă năpăstuirile și suferințele lui asupra scumpei noastre patrii. Când n'aveam alt gând în sufletul nostru decât să păzim pacea cea binefăcătoare cu toți vecinii noștri, ca un fulger din senin ne-a venit cererea să tăiem o parte din trupul Țării noastre ca să-l iee alții în stăpânire.

Această cumplită nenorocire a silit pe frații noștri din Basarabia și din Bucovina de Nord, să iee drumul pribegiei, părăsindu-și vetrele și avutul lor și căutând adăpost înlăuntrul Țării.

Toată suflarea românească simte cu cei loviți de această crudă soartă și stă gata să le vie într'ajutor.

Din partea Statului nostru și a autorităților lui s'au luat măsuri de ajutorare a celor năpăstuiți. Dar atâta nu e destul, ci trebuie ca și noi să le arătăm fraților noștri toată dragostea și să le întindem mână de ajutor.

Drept aceea ne adresăm, cu încredere, tuturor iubiților noștri fii sufletești din Arhiepiscopia noastră de

Alba Iulia și Sibiu, și ca un părinte sufletesc al lor îi rugăm și-i îndemnăm să sară cu ceea ce îi iartă puterile într'ajutorul fraților năpăstuiți de soarte din Basarabia și din Bucovina de Nord.

Cucericii preoți vor ceti acest indemn al Nostru înaintea credincioșilor în biserică, punându-le la inimă să dăruiască ajutoare în bani, îmbrăcăminte și alimente. Membrii consiliilor parohiale vor purcede cât mai neîntârziat la facerea de colecte și vor însemna cu numele într'un tablou banii și lucrurile colectate.

Banii îi vor trimite cu posibilă grabă pe adresa *Consiliului Arhiepiscopesc din Sibiu*, dimpreună cu lista celor ce au contribuit, iar îmbrăcăminte (albituri, haine de pat etc.) și alimentele le vor trimite pe numele *Societății Crucea Roșie* din centrul fiecărui județ, însemnând și numele dăruitorilor într'un tablou.

Mai zguduitoare e soarta copiilor refugiați. E de dorit ca frunțașii satelor și ai orașelor, oamenii cu oarecare dare de mână, să iee sub ocrotirea lor astfel de copii. Cucericii noștri preoți vor întocmi un tablou din fiecare parohie cu numele acelor familii cari sunt gata să primească astfel de copii refugiați. Tablourile să fie trimise de urgență la Sibiu, ca să putem lua măsuri de aducere a copiilor sub ocrotirea creștinilor noștri din sate și orașe.

Indemnăm pe iubiții noștri fii sufletești să facă rugăciuni în fiecare zi către bunul Părinte ceresc, ca să ne scape de primejdii și să ne ocrotească cu puterea și cu iubirea Sa în aceste zile grele. Să nu vă slăbească credința Voastră, iubiții mei, ci să se arate tare și nesdruncinată mai ales în vremuri ca acestea. Aveți încredere în ajutorul Celui de sus și aveți încredere în puterea de viață și în bărbăția neamului nostru românesc, care a mai văzut în decursul istoriei sale vremuri de încercare, dar cu credință și răbdare din toate l-a izbăvit pe el Domnul. Fiți cu ascultare față de conducătorii poporului și cu alipire către Biserica și către slujitorii ei,

cărora le-am dat părinteasca povață să stee în mijlocul poporului cu vorba lor înțeleaptă și să-l încurajeze.

Eu, părintele Vostru sufletesc, priveghez în rugăciuni pentru Voi toți, pentru neamul nostru, pentru țara și Regele nostru. Cu noi este Dumnezeu!

Avem informațiuni că Circulara cu Nr. 7078 din 1 Iulie 1940, dată de I. P. Sf. nostru Mitropolit *Nicolae*, pentru ajutorarea fraților refugiați din Basarabia și din Nordul Bucovinei, a fost ascultată de credincioși cu lacrimi de durere și a avut adânc răsunet în sufletele lor.

Sperăm că și colecta ce s'a făcut în toate parohiile noastre, îndată după cetirea acelei Circulari, va avea rezultate bune și vom putea sări în ajutorul celor refugiați. Parohii mici și lipsite de mijloace, au colectat și trimis deja la centrul Arhiepiscopiei noastre sume de mii de Lei, iar câteva zeci de copii refugiați au și găsit ocrotire în familiile dreptcredincioșilor creștini cari s'au oferit să le poarte de grije. De sigur cucernicii noștri preoți vor grăbi toți cu trimiterea ajutoarelor.

I. P. Sf. Sa a dat apoi comunicatul de mai jos (Nr. 7337/1940) care a fost reprodus de *Jurnalul-Radio* și de toate ziarele de seamă din Capitală și provincie:

Aducem la cunoștința Clerului ortodox român refugiat din Basarabia și Bucovina de Nord, că în cuprinsul Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu, sunt vacante o seamă de parohii. Cucernicii preoți refugiați cari au calificarea preoțescă convenită și doresc să ocupe aceste parohii, sunt invitați să-și trimită de urgență cererile, însoțite de actele legale, pe adresa Consiliului arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu.

Alte măsuri sunt în curs de executare. Le vom tăia la răboj fără zăbavă.

## Două decenii de arhipăstorire

— Ecouri de presă —

Coloanele ziarelor din toată țara au încrestat, în călduroase aprecieri, activitatea bisericească, națională și culturală, desfășurată timp de 20 de ani de I. P. S. Sa Mitropolitul *Nicolae* al Ardealului.

Redăm, în cele ce urmează o mică parte din aceste omagiale aprecieri:

1. Revista arădană *«Biserica și Școala»* publică în fruntea numărului său dela 16 I. tr.:

„Se împlinesc în această zi, de praznic luminat, douăzeci de ani de când voința Ardealului eliberat și a întregii ortodoxii românești, l-a înălțat într'o unanimă însuflețire, pe scaunul nemuritorului Mitropolit Andrei Baron de Șaguna. Și, la cele două decenii de neostenită răvnă în ogorul ortodoxiei românești, se întrevede aievea duhul creator și organizator al Marelui Andrei, ca un fir de neîntreruptă continuitate, în toate realizările I. P. S. Mitropolit *Nicolae*..

Nu s'a mărginit numai să plămădească marile reforme bisericesti și naționale, cari aveau să ridice ortodoxia ardeleană din umilințele trecutului, ci a ostentat cu desinteresată trudă pentru înfăptuirea acestor reforme și pentru apărarea lor de toate intrupările apocaliptice ale vremii contimporane. Legea de organizare a bisericii, legea pentru regimul general al cultelor, concordatul cu Vaticanul, F. O. R-ul, Oastea Domnului, și mai ales *autonomia* bisericească au avut în I. P. S. Sa, pe cel mai zelos apologet al concepției ortodoxe și pe unul dintre cei mai destoinici organizatori ai ei. Iar vestejirea francmasoneriei, a literaturii imorale și a desfrăului politicianist au găsit în vlădica *Nicolae* pe cel mai necrutător dușman al lor“.

(Va urma)

## Organizații Reuniuni de femei

## Telegrame și scrisori de felicitare primite de I. P. Sf. Mitropolit Nicolae

(Urmare)

Indreptător credinței și conducător înțelept te-au arătat faptele de 20 ani, arhipăstor Bisericii, vrednicile de laudă părinte mitropolit Nicolae, felicitându-Vă respectuos, rog pe Dumnezeu sfințind azi biserica din cinstea sa, trăiți.

Arhiereu ILARIU BĂCĂOANU

Iau parte din tot sufletul la sărbătorirea celor 20 ani de arhipăstorire a Inalt Prea Sfinției Voastre. Rog pe bunul Dumnezeu să Vă dăruiască încă mulți ani pentru propășirea Bisericii strămoșești a Neamului nostru românesc.

Arhiereu VENIAMIN, București

La împlinirea celor două decenii de înțeleaptă și rodnică păstorire, în numele Mitropoliei Bucovinei și al mele personal, Vă rog să primiți cele mai alese felicitări, rugând pe Dumnezeu să Vă întărească autoritatea spre a fi mai departe podoaba bisericii noastre ortodoxe.

Arhiereu EUGENIU SUCEVEANU

Academia Română  
București  
No. 2104

14 Iunie 1940

Inalt Prea Sfințite,

Academia Română, care se mândrește a vă număra printre membrii săi de onoare, participă cu vie însuflețire la serbarea pentru împlinirea a 20 de ani de păstorire ai Inalt Prea Sfinției Voastre ca Mitropolit al Ardealului, Bănătului, Crișanei și Maramureșului și imploră Pronia cerească să vă dăruiască sănătate și puteri mereu reînnoite ca să duceți până la capăt, cu aceeași vajnică credință și cu este încredințată.

Primiți, vă rugăm, Inalt Prea Sfințite, expresiunea celor mai respectuoase sentimente.

Președinte,  
(ss) C. RĂDULESCU MOTRU  
Secretar general,  
(ss) AL. LAPELATU

Asociindu-ne la sărbătorirea a 20 ani de înțeleaptă și rodnică păstorire, Vă urăm din toată inima viață lungă, plină de mulțumire.

Mareșal PREZAN

Rog pe Cel de sus să Vă fie în sfânta Lui pază vreme îndelungată, de bucurie și împlinirea tuturor dorințelor, să le aveți deplin.

Cu toată dragostea  
General ARTUR VĂITOIANU  
Consilier Regal

Mă asociez din toată inima la sărbătorirea Inalt Prea Sfinției Voastre, despre care aflu abia astăzi. Vă felicit de rodnică activitate de până acum și Vă urez mai departe îndelungați ani de păstorire binecuvântată și deplină sănătate.

GEORGE MIRONESCU  
Consilier Regal

Regret că nu pot fi alături de I. P. Sf. Voastră și îi urez viață lungă și păstorire rodnică.

Consilier Regal C. ARGETOIANU  
Președintele Senatului

Regret că sunt împiedecat să particip la sărbătorirea a două decenii de păstorire a Inalt Prea Sfinției Tale, două decenii de muncă rodnică binecuvântată de Dumnezeu, la care toți ne uităm cu mândrie.

Să vă ajute Dumnezeu să mai păstoriți mulți ani, pentru binele Bisericii ortodoxe și al Neamului nostru.

ION GIGURTU  
Ministru de Externe

Cu prilejul sărbătoririi a douăzeci ani de înaltă păstorire, permiteți-mi a Vă adresa urările mele cele mai calde, pentru înțelepciunea și demnitatea cu care ați cinstit Biserica ortodoxă.

Al Inalt Prea Sfinției Voastre duhovnicesc fiu,

MIRCEA CANCICOV  
Ministru Economiei Naționale

Cu prilejul împlinirii a 20 ani de fericită păstorire, îmi unesc și eu simțăminte cu acelea întregi ale românismului și ortodoxismului național și Vă urez sănătate și viață lungă pentru a ridica și mai sus prestigiul Bisericii în slujba marilor interese ale țării.

G. IONESCU-SISEȘTI  
Ministru agriculturii

Vă rog să primiți respectuoasele mele felicitări pentru aniversarea ce sărbătoriți și toate urările mele călduroase de viață lungă și sănătate.

VICTOR SLĂVESCU  
Ministru înzestrării armatei

Cu ocazia împlinirii a două decenii de arhipăstorire rog pe Inalt Prea Sfinția Voastră să primească omagiile mele respectuoase precum și urarea unei lungi păstoriri pentru binele și propășirea Bisericii române ortodoxe din Ardeal.

General de corp de armată  
ION ILCUȘU  
Ministru Apărării Naționale

Mă asociez din toată inima la sărbătorire și urez Inalt Prea Sfinției Tale ani îndelungați de păstorire spre marele folos al Bisericii și neamului nostru.

CONSTANTIN GIURESCU  
Ministru Propagandei

Cu ocazia împlinirii a două decenii de arhipăstorire a Bisericii ortodoxe române din Ardeal, Vă rog să primiți cele mai distinse urări.

Sf. Dr. NICOLAE HORTOLOMEI  
Ministru Sănătății

Cu ocazia împlinirii a 20 de ani de fericită arhipăstorire, rugăm pe Dumnezeu să Vă dea sănătate și puteri să încă mulți ani să aduceți aceiași slavire Lui Dumnezeu pentru cinstirea sfințelor noastre biserici și pentru înălțarea neamului țării noastre.

ION MACOVEI  
Ministru comunicațiilor

Mă înșirui și eu în rândul celor mulți cari Vă sărbătoresc azi și Vă urez viață lungă cu deplină vigoare pentru binele sfintei noastre Biserici ortodoxe.

A. MARTA  
Rezident regal

Particip cu suflet înălțat la sărbătorirea ortodoxiei românești, întruchipată așa de admirabil în personalitatea marelui Mitropolit al zilelor ce le trăim, carele este Nicolae Bălan. Bucură-te cetate de reședință a lui Șaguna, Sibiu cu toate măririle tale din trecut, și tinereasca și vrednică înălțare.

Dr. AZIL LOICHIȚA  
Prodecan al Facultății de Teologie din Cernăuți

Decanul și profesorii Facultății de Teologie din Cernăuți, Vă aducem sincere omagii și cele mai bune urări cu ocazia unei sărbătoriri celor două decenii de rodnică și strălucită arhipăstorire.

Prof. Dr. NICOLAE COTOS  
Decanul Facultății de Teologie din Cernăuți

La capătul primilor 20 de ani de arhipăstorire, a întâi stătătorului între ierarhii Ardealului românesc dreptcredincios, decanul și profesorii facultății de teologie din București se înclină cu adânc omagiu de admirare în fața unei păstoriri duhovnicești vii și creatoare ca în imaginile idealizate de năzuințele noastre cele mai alese. Privind cu convingere în Inalt Prea Sfinția Voastră una din stările sufletești de temelie ale ortodoxiei românești, rugăm din inimi pe milostivul Dumnezeu să Vă susțină înmulțite energiile luptătoare ani îndelungați pentru ca să vă puteți bucura împreună cu obștea duhovnicească de biruințele spiritului care a aflat atât de vădit înălțarea convenită în concepția și lucrarea Inalt Prea Sfinției Voastre.

Decan Preot PETRE VINTILESCU  
(Va urma).

## Noul Guvern: o echipă de oameni sinceri și pricepuți

Faptul întâmplat în dimineața zilei de 4 Iunie a. c. adică la câteva ore după clipele de doliu național pe cari le-am petrecut cu ochii spre cer și'n suflet cu viscolirile marilor hotărâri — reprezintă ceva mai mult decât o simplă schimbare a echipei ministeriale. Treji și reali, a doua zi după ce am experientat lipsa de valoare a garanțiilor ce ne-au fost oferite la 13 Aprilie 1939, a hotărât să încredințăm apărarea integrității fruntarilor ce ne-au rămas, propriilor noastre puteri. Ne-am întors așadar la misiunea noastră de totdeauna. Un viteaz ca Ștefan cel Mare, departe de-a se lăsa „garant” de hrăpăreții lui vecini, a apărât el însuși, cu o trupă de plăești decise, întreaga creștinătate, de coloprii decizi, înțeleptor păgân. Singur, dar conștient de menirea și de puterile fărîșoarei sale, legendarul voevod român din veacul al XV-lea, a stăvilit puhoaiete barbare cari se prăvăleau pustitoare, din spre soare răsare, peste o Europă în creștere de frică.

În aceea zi, am scîmbat, cum spuneam, ceva mai mult decât o trupă ministerială: însuși cursul politicii noastre. Am adoptat o atitudine pămîntească, românească, inspirată din realitățile vremurilor pe cari le străbatem. N'am uitat legăturile frățești cu neamurile de cari ne sîngă ceva mai mult decât în rudine de sânge, nici n'am luat în brațe idoli în cari altă dată isbeau cu piciorul alții în numele nostru, ci ne-am adus aminte de noi înșine, ne-am regăsit pe noi înșine cu cele mai curate năzuințe ale noastre. Ne-am afirmat magnific, bărbătește, voința supremă de a trăi peste veacuri, în frau de fărîșoare, ci viața pe loc, onorabilă, gata să înfrunte toate furtunile și să răsbească deasupra lor — o viață umbră de mâna Cerescului Părinte și închinată integral măririi și consolidării Patriei.

„Dușul” cu feți de ghiață pe care ni l-au administrat dramaticele evenimente ce s'au soldat cu răpirea Basarabiei și a Bucovinei de nord, a avut darul să ne trezească din buimăceala ce ne-a cuprins; când ocrotim sub streșina României rănite primele convoaie ale fraților cari băteau drumurile pribegiei, ne-am dat seama că numai trupul ne-a fost sfărțat — nu și sufletul! Tălăzurile acele de oameni cari și-au părăsit căminul și au avut ca să-și afirme prin generoasa lor despărțanie de locurile îngrășate cu sudoarea lor totală lipsă de aderență la idealurile neromânești și necreștinești — adică inefabila lor conștiință de Români — ne-a adus aminte de versurile cumînți pe cari le scandam în copilărie:

Ori și cât român voi fi,  
Nu mă tem că voi pieri!

Așa și este!

Țara Basarabilor și fermecătoarea grădină dela miază-noapte, desfăcute din butucul vânos al României rotunde, sunt asemenea unui copac plin de seva pe care-l despici în două: îl aduni laolaltă, sau se prăpădește!

Ori cât de cruntă va fi ziua de mâine, ori cât de însângerate zorile ei, nu putem concepe, în ruful capului, cum ar putea fi prefăcută în vreas netrebnic această țară tânără, populată de-un norod vânos care abia acum se desmeteește, abia acum își începe urcușul anevoios pe culmile istoriei...

Da!... România va dăinui peste veacuri și tovărășia vulturului care domină zările cu zimbrul ce scurmă pământul se va întinde până la limita fruntarilor noastre etnice.

Știm câte împotriri vor trebui înfrânate. Viermele nemulțumirilor de tot felul roade răunchii multora dintre argeții speluncilor cari au dat foc Europei și au ars pe rug pacea popoarelor. Numai o isbitură plasată cu toată înverșunarea unui neam speculat prea mult și prea neomeni le poate anula pentru totdeauna. Noi știm o vorbă ca o sută: „ochiul care te smințește, scoate-l”!... Dacă vom pierde mo-

mentul istoric pe care abia l-am apucat, pierduți suntem pentru totdeauna!

Avem motive serioase să credem că de astă dată nu ne vom mai pierde capul. Cumințenia tradițională a blândului nostru popor și energia prezumtivă a noului Guvern, constituie temerurile seculare ale nădejdelor ce le nutrim.

Pe cea dintâi o cunoaștem îndeajuns. Pe cealaltă, multă lume îi cunoaște mai puțin.

Om de calcule reci, realiste, dl Inginer Ion Gigurtu, Președintele Consiliului de Miniștri, este în egală măsură o personalitate politică de-o rară agerime și-o inimă creștină și entuziastă. Exceptând pe pururea pomenitul Octavian Goga, actualul prim-ministru este unul din puținii noștri oameni de nădejde cari au prevăzut cu ani înainte evenimentele ce domină actualmente viața internațională. Nimic mai firesc, deci, ca dsa și nu altul să poarte cărma corăbiei românești printre strămtorile răsturnărilor de situații cari caracterizează vremea noastră.

Sinteză a epicelor svârcoliri naționaliste cari au frământat viața României rotunde, echipa prezidată de dl Inginer I. Gigurtu întrunește sub flamura aceluiași ideal de realizare eroică a destinului românesc, elemente încercate în dărzenia iubirii de neam. Tineretea celor mai mulți dintre ei reprezintă nu numai o calitate oșebit de bine cotate astăzi, ci și garanția sfărării zilnice și fructuoase pe care o așteaptă Țara dela cel pe cari l-a învrednicit de cinstea de-ai chema în slujba ei la o cumpănă de vremei ca aceasta. Indiferent de ascuțimea ideilor naționaliste pe cari le-au propovăduit și pentru cari au luptat, tinerii miniștri știu mai bine decât noi că secretul reușitei misiunii cruciale pe care o așteaptă Țara dela actualul Guvern, zace exclusiv în iscusința cu care membrii lui vor ști să-și subordoneze convingerile personale supremelor porunci ale ceasului de acum, care ne dictează tuturor disciplină, ascultare fără șovăire și muncă necontentită. Ori ce eventuale disensiuni între părtașii cărmuirii, vor avea — suntem siguri — urmări înfricoșătoare pentru ființa și existența Statului român.

Prezența dlui Inginer Mihail Manoilescu în fruntea departamentului afacerilor străne — ale cărui legături cu cercurile diriguitorale dela Roma și Berlin sunt tot atât de notorii ca și studiile sale de doctrină corporatistă — vădește din destulă spre puterile axei, pe care Țara noastră a adoptat-o oficial.

Rânduirea marelui prestigiu cultural al dlui Prof. Nichifor Crainic la cărma departamentului Propagandei naționale, ne-a pricinuit din acele supreme bucurii pe care nici cel mai meșterșugit cuvânt nu este în stare s'o exprime în toată frăgezimea ei. Omul acesta, cerebral și mistic totdeodată, s'a ținut departe atâtea vreme de posturile diriguitorale ale trebilor noastre dinlăuntru, prăgătind cu verbu-l inspirat și cu gândirea-i neprihănită climatul sufletesc al gândirilor României.

Numirea dsale în fruntea Propagandei naționale — care vine atât de curând după alegerea ca membru activ al Academiei Române și după ce Universitatea de Viena l-a proclamat doctor honoris causa — am vrea să fie semnalul totalei noastre desprimăvărări în duh naționalist și'n crez creștin.

**Rugăciuni în biserică pentru Basarabia.** La biserica Sf. Antim din București s'a slujit, Dumineca trecută, înainte de Sf. Liturghie, o impresionantă rugă pentru Basarabia.

Sf. locaș era ocupat de o mare mulțime de fruntași români basarabeni, bărbați și femei, cu durerea adânc tipărită pe fețele lor. Peste 300 de persoane refugiate au ascultat în genunchi rugăciunea rostită pentru mult încercata Basarabia.

La sfârșitul slujbei fruntașii basarabeni, făcându și cruce în fața altarului, au grăit adânc mișcați:

»Doamne! Doamne! Nu uita Basarabia!»

## Universitatea pop. „Nicolae Iorga” din Vălenii-de-Munte

— Înființată la 1 Iulie 1908 —

Anul acesta Universitatea își deschide cursurile în ziua de 15 Iulie, sub conducerea personală a dlui profesor Nicolae Iorga.

Durata lor este de o lună și pot fi frecventate de profesori, preoți, învățători, studenți, precum și de către elevii și elevele din ultimul an al liceelor, seminariilor teologice, școlilor normale, etc.

Pentru o bună găzduire a participanților, „Asociația Auditorilor Cursurilor Universității Populare” a organizat o cantină unde pentru suma de lei 1500 se poate lua masa în condițiuni destul de bune.

Deasemeni s'au amenajat câteva camere modeste, unde pot găzdui până la 200 persoane, care nu au destule mijloace spre a locui în oraș. Un loc în cămin costă 200 lei pe toată durata cursurilor. Întrucât Asociația nu poate oferi decât pat și saltea, fiecare participant e rugat a lua cu sine cele necesare pentru schimb și învelit.

Banii pentru cantină și cămin adică lei 1700, sau numai pentru cantină lei 1500, se primesc pe adresa D-lui Constantin R. Vasilescu, Cassier Central al Universității Populare „Nicolae Iorga” B-dul Schitul Măgureanu Nr. 1. București I.

După 10 Iulie, orce corespondență și bani se trimite la Secretariatul Universității Populare din Vălenii de Munte.

În cadrul cursurilor din anul acesta dl profesor Nicolae Iorga va ține un ciclu de prelegeri vorbind despre „Condițiile colaborațiilor internaționale”, iar distinși conferențieri vor trata subiecte de actualitate din toate domeniile.

Toți participanții sânt rugați a avea acte pentru legitimare. La sosire fiecare va plăti o taxă de lei 25, pentru eliberarea cărții de auditor al cursurilor Universității.

Reducerea pe C. F. R. se va trimite, la timp, persoanelor care au plătit taxele specificate.

**O vorbă înțeleaptă.** Cu prilejul solemnității instalării dsale la cărma departamentului Cultelor și Artelor, care a avut loc Vineri 5 Iulie a. c., dl ministru Horia Sima a făcut următoarea declarație:

„Sunt pentru o Biserică liberă și stăpână pe sine, nesubjugată nici unei influențe, căreia statul să-i acorde tot sprijinul, fără să-i ceară nimic altceva decât să-și îndeplinească misiunea ei divină, păstorirea sufletelor românești între hotarele noastre daco-romane”.

Mărturisirea înțeleaptă pe care a făcut-o dl ministru Horia Sima revelează o concepție adâncă și justă despre misiunea Bisericii în cadrul Statului român, pe care — spre marele nostru regret — nu putem spune că au exprimat-o cu atâta claritate și fermitate înaintașii dsale vechi și noi.

Dl ministru Horia Sima a plecat. Ne place să credem însă că urmașii dsale vor onora precum se cuvine legământul pe care li l-a lăsat moștenire și care exprimă desigur un punct programatic al oricărui guvern naționalist român.

**Despre ce să predicăm în vreme de bejenie?** La această întrebare, pe care și-o pune fiecare păstor cu tragere de inimă față de turma încredințată lui spre a-i agonisi pășunea sufletească atât de trebuincioasă în împrejurările grele pe cari le străbatem, dă un răspuns înțelept P. Sf. Episcop Andrei al Aradului, în ordinul adresat, la 1 Iulie a. c., clerului în subordine. Subiectele de predică propuse de P. Sf. Sa, sună așa: 1. *Increderea în Dumnezeu și în Biserică lui Hristos, care birue vremurile*; 2. *Dreptatea lui Dumnezeu și providența divină, care guvernează lumea*; 3. *Încercarea credinței, ca foc curățător de păcate*; 4. *Rostul suferinței și al lacrimilor, pentru a ne face să dorim cele neperitoare*; 5. *Puterea răbdării, cale spre desăvârșire*.

Combinată cu rugăciuni fierbinți pentru izbăvirea Țării de toți vrăjmașii ei și luji și nevăzuși, o asemenea predică își va aține negreșit scopul mărturisit de P. Sf. Episcop Andrei: mângâierea sufletească a obștei binecredincioase.

## Ajutorarea refugiaților

Vitregia sorții a răpit pe neașteptate dela căminurile lor pe frații noștri basarabeni și numeroși bucovineni.

Mulți dintr'înșii s'au salvat abea cu îmbrăcămintea ce o purtau.

Toți acești frați, creștini și români, au trebuință de *grabnic ajutor*, până ce vor izbuti să-și câștige mijloacele de trai pentru sine și ai lor.

Ministerul de finanțe a pus la dispoziția ministerului de interne un prim fond de zece milioane lei pentru asistența refugiaților civili din Basarabia și Bucovina.

Opera de ajutorare se urmează în deplină solidaritate, atât în capitală, cât și în provincie.

Cetățenii din toate colțurile țării, săraci și bogați, își trimit contribuția lor, în bani, alimente și îmbrăcăminte, pentru cei prigonți de soartă.

Biserica noastră își ține asemenea de sfântă datorie a se gândi la suferințele celor mulți și „din multul sau puținul ce avem să turnăm undelele peste ranele lor”, vindecându-le cât mai curând și trezind în sufletele amărâte speranța de mai bine...

## Sus inimile!...

Nemărginita durere care sfâșie sufletele românești în ceasul acesta, să nu slăbească energia cu care se cere să luptăm pentru a redobândi ceea ce ni s'a răpit.

De sute de ani stăpânim pământul care ni se ia astăzi.

Sute de ani, de va fi nevoe, vom lupta deacum înainte, ca să-l recâștigăm. Din toată convingerea și fără a mă lăsa amăgit de vre-o iluzie trecătoare — prezic:

Pământul Moldovei, răstuit astăzi, va reîntra în stăpânirea nației românești, chiar în cursul generației noastre. Acesta să fie gândul stăpân pe cugetele noastre până la înfăptuirea lui definitivă.

Frați Români! Trăiască România! Sus inimile! Izbândă!

A. C. Cuza, Consilier Regal

## Și totuși nu desperăm!

Țimpuri de restriște a cunoscut neamul românesc nu odată în cursul veacurilor, când multe și feliurite neamuri au năvălit asupra ogoarelor sale, în numele forței ce nu recunoaște dreptul și nu admite dreptatea între oameni.

Două țărișoare, locuite în covârșitoare majoritate și din moși strămoși, de români neoași, au căzut pradă lăcomiei uriașului vecin dela nord.

Mii de frați români, cărturari, slujbași, plugari și muncitori, cu femei și copii, au fost puși pe drumul pribegiei, siliți să-și părăsească tot rostul și toată trudnica agonisală de pe pământul care era al lor și numai al lor.

Lovitura cumplită o resimte astăzi întreg neamul românesc; — dar... o înfruntăm cu tărie, și pornim înainte curajoși, solidari și disciplinați, cu experiența că numai din dureri suferite pe cruce izvoarește biruința și bucuria învierii.

Clerul sfintei noastre biserici ortodoxe stă la datorie. Cuvântul și fapta preoșimii vor contribui să pregătească, prin mijloace spirituale tot mai sporite, înfăptuirea acestei biruințe și bucurii.

Frații de același sânge și de aceeași lege, nu se mai pot despărți cât timp poartă în sufletele lor credința în Dumnezeu; numai cei lipsiți de această credință vor fi jefiți de năpăstuirii de astăzi sau de mâne.

## Nou guvern — nouă orientare

M. Sa Regele a încredințat conducerea treburilor publice unui guvern prezidat de dl ing. I. Gigurtu.

Noul guvern va face, pe planul extern, o politică de integrare în sistemul creat de axa Berlin-Roma, întrefinând în același timp relațiile cele mai bune cu toți vecinii și considerând pacea, în această parte a Europei, drept o condiție neapărată a unei ordini politice superioare.

Pe planul intern, guvernul asigurând țării liniștea și ordinea trebuitoare, va lucra pentru întărirea Patriei și ridicarea morală și materială a poporului. În noul regim munca va fi temeliea vieții fiecăruia. Guvernul se va strădui ca produsele muncii să-și găsească cea mai dreaptă răsplădire.

Ministru al cultelor și artelor este numit dl Radu Budișteanu, ear al propagandei naționale dl prof. Nichifor Craiuc; tot la acest departament e numit subsecretar de stat dl Vasile Stoica, ministru plenipotentiar. Ministru al minorităților este dl H. Otto Roth.

Guvernul, constituit de dl Ion Gigurtu, vine la conducerea țării în momente foarte grele. Țara noastră se află încă sub durerile unei mari nedreptăți ce i s'a făcut, iar condițiile internaționale actuale crează o mulțime de incertitudini, cărora avem să le facem față.

Deaceia trebuesc potolite toate sentimentele și resentimentele despărțitoare de frați, pentru o singură forță națională, un singur glas românesc.

Întreaga națiune română solidară va simți că în țară domnește ordinea, justiția și cumințenia. Minoritățile etnice se vor bucura de aceleași drepturi care le-au fost acordate în statul român.

## Dela sf. Episcopie a Maramureșului

A treia Adunare Eparhială, a reînviat episcopii ortodoxe a Maramureșului, s'a ținut în anul acesta la 26 Mai.

După Liturgia arhierască, la care a fost hirotesit întru protopop al tractului «Cetatea de Piatră» (Baia Mare) părintele Ioan Bănda și după invocarea Duhului Sfânt, Prea Sfințitul Episcop Vasile, printr'o mișcătoare cuvântare, în care face bilanțul bucuriilor și durerilor care au lovit ctitoria Regală dela apa Tisei, în decursul anului trecut, declară deschisă sesiunea ordinară a Adunării Eparhiale 1940.

Se procedează la alcătuirea biroului provizoriu, care la propunerea P. Sf. Episcop, expediază în semn de omagiu telegrama: Marelui Ctitor al Eparhiei ortodoxe a Maramureșului Majestății Sale Regelui Carol al II-lea, I. P. S. S. Patriarh Nicodim al României, dlui prim ministru Gh. Tătărescu, dlui ministru al finanțelor M. Constantinescu, pentru larga înțelegere a nevoilor eparhiei, dlui ministru P. Andrei, pentru înființarea școlii normale ortodoxe din Sighet și dlui ministru Ștefan Ciobanu.

După constituirea comisiilor raportorilor, P. Sf. Episcop anunță a II-a ședință pentru după masă la ora 18.

Ședința a II-a: Din încredințarea P. Sf. Episcop Vasile, scaunul prezidial îl ocupă, la această ședință, P. C. Sa Păr. Protoiereu Stavrofor Alecsiu Latiș.

Se citește procesul verbal al ședinței precedente, raportul general despre activitatea desfășurată de Sf. Episcopie, în cursul anului trecut, și se trece apoi la rapoartele secțiilor:

1. Raportul secției bisericesti, întocmit de păr. Stavr. Alecsiu Latiș; 2. Raportul secției culturale, întocmit de păr. Prot. Stavr. Ioan Rușdea, și 3. Raportul secției economice, întocmit de păr. Prot. Stavr. Mihail Muntean.

Se prezintă rapoartele speciale, între care relevăm următoarele două: 1. Raportul special al secției bisericesti,

prin care se prezintă memoriul preoșimii maramureșene cu privire la starea materială insuportabilă în care se sbate această preoșime și cere a se interveni la forurile competente pentru ameliorarea acestei situații; 2. Raportul special al secției economice cu privire la înzeștrarea parohiilor din Maramureș, neîmproprietărite până acum, cu pământ arabil, cu pădure, pentru ca întru câtuva să-și asigure existența în acest finut sărac.

Pe baza celor expuse în rapoartele secțiilor, raportorii întocmindu-și referatele cer adunării aprobarea lor.

Înainte de ridicarea ședinței P. C. Sa Păr. Protopop onorific Terente Ciogorariu, ca semn de omagiu pentru deosebita dragoste ce încălzește sufletul Prea Sfințitului Episcop Dr. Vasile Stan și pentru deosebita grijă ce o poartă în păstorirea turmei dreptmăritoare dela Grațița de Nord-Vest a țării, roagă pe Prea Cucernicia Sa părintele Protopop Stavrofor Alecsiu Latiș să transmită P. Sf. Episcop din partea membrilor Adunării Eparhiale, sincere mulțumiri.

Diacon N. Stoican

## Apel

Societatea Principele Mircea, filiala Sibiu, face un călduros apel către toți oamenii de bine să-și trimită obolul și pentru cei mici, rămași fără căminul părintesc.

Dați hâinișe, lingerie, săpun, alimente, o mică jucărie, care să aducă o mică rază de bucurie în ochisorii lor speriați.

Ne adresăm în special mamelor care au fericirea de a-și putea îngriji copilașii, în liniște, acasă, să se gândească la cele multe care de abia au putut salva pe ai lor, fugind cu ei în brațe.

Dați din prisosul vostru, dați cu mâna largă, căci copiii sunt viitorul neamului nostru atât de greu încercat în momentul de față.

Rugăm a trimite obolul Dvs. indicând pe pachet conținutul, numele și adresa, la sediul societății din Sibiu, Str. Dealului 3-a. Dnei Lt.-Col. Savu.

**O mișcătoare dovadă de iubire creștinească.** Afăm, la încheierea foii, că P. Sf. Episcop al vechilor catolici D. Adolf Küry, profesor la Facultatea de Teologie din Berna (Elveția), a adresat I. P. Sf. nostru Mitropolit Nicolae o mișcătoare scrisoare de simpatie, în urma pierderii Basarabiei și Bucovinei de Nord.

Această mărturie de iubire frățească o vom reproduce și comenta încă în numărul următor al foii noastre.

În adunarea eparhială a Arhiepiscopiei Bucureștilor, I. P. S. patriarh Nicodim a comunicat faptul că s'au înființat 100 parohii, prevăzute în bugetul pe anul curent. Dintre acestea, 45 sânt rezervate credincioșilor dela periferia capitalei, ear restul prin țară. Înființarea acestor parohii este, în vremile grele ce le trăim, adevărat balsam ceresc alinător al multelor încercări prin care trecem cu toții.

Tot la acest prilej I. P. S. patriarh Nicodim lămurește problema transmiterii prin radio a serviciilor religioase și conchide că este bine a se transmite prin radio: glasul sfintelor slujbe la patul bolnavilor poartă în el mângăere evanghelică. Cu privire la o „profanare”, prin aceea că acest glas va răsună și în crâjme, I. P. S. spune că obiecțiunea nu e justă, căci bețivii nu deschid radio în acele momente, deși bine ar fi să le cadă și acolo cuvântul Sfintei Evanghelii, căci — cine știe — poate va cădea într'un pământ cu o pârțică bună și va da rod.

Nr. 6735—1940

## Circulară

cătră Onorații membrii clerici și mireni, ordinari și extraordinari ai adunării protopresbiterale electorale din protopopiatul Oltul.

Prin ordinul Nr. 6735 dela 2 Iulie a. c. al Prea Veneratului Consiliu al Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu fiind numit subsemnatul în protopopiatul Oltului, în înțelesul paragrafulor Nr. 14, 15 și 16 din Regulamentul pentru procedura la alegerea de protopresbiter, prin aceasta convoc pe ziua de *Marți, 30 Iulie a. c. ora 10-30* Consiliul protopresbiteral la sediul în locul central *Sercaia*, la oficiul protopopesc, spre a constata cvalificațiunea candidaților și a compune lista de candidare, iar pe ziua de *Marți, 30 Iu-*

*lie a. c. ora 11-30* convoc adunarea protopresbiterală electorală la locul central *Sercaia*.

Înainte de alegere, în biserica ort. rom. din *Sercaia*, se va face la ora 9 a. m. Sf. Liturghie, împreună cu invocarea Duhului Sfânt, la care sunt invitați să ia parte toți On. membri ai adunării protopresbiterale.

După terminarea dumnezeștilor slujbe, la ora 11-30 a. m. se va deschide ședința adunării electorale în localul oficiului protopopesc.

Sibiu, la 12 Iulie 1940.

(ss) Arhim. Veniamin V. Nistor  
comisar consistorial

## Probleme-Recensii-Comentarii

O sărbătoare creștinească a copiilor din Iugoslavia. — O minunată tradiție menționează încă din vremuri străvechi creștinismul obiceiului de a ieși în Duminica Florilor toți copiii pravoslavici pe străzile satelor sau orașelor cu creangă verde și cu măști deosebite în mână și să danseze în jurul pășunii: „Învieră cea de obște mai înainte de patima Ta pe Lazăr înviindu-l, ne-ai arătat nouă Hristoase...” Un astfel de spectacol formează, până și în vremea noastră supramecanizată și iperrationalistă, o reconfortantă bucurie duhovnicească. Din zori de zi, copii sunt gătiți în haine de sărbătoare, își câștigă flori de măștișori și clopoței, așteptând nerăbdători până după masă, când se pornește convoiul în frunte cu preotul în odăjdii, cu crucea și praporii înainte. În Belgrad mii de copii, toți mai mici de 10 ani în frunte doar cu preoții parohiilor respective și alături având doar pe dascălii lor, au colindat străzile principale ale orașului până în centru (Terasia) unde I. P. S. Sa Patriarhul Gavril, înconjurat de autoritățile bisericești și civile, li-a dat de pe o tribună binecuvântarea. Intr'adevăr după cuvintele sfinte: „Din prună de prună și din cel ce sug ai primit laudă, Doamne”. — Pr. T. Bodogae.

Gh. Vrabie: *«Gândirismul»*, Cugețarea, București, 1940. Pg. 359. Lei 95.

Revista *«Gândirea»*, marea îndrumătoare al spiritualității românești, anul acesta a fost sărbătorită prin două momente literare: apariția cărții asupra căreia îmi rașădă și numărul festiv închinat cărmaciului ei, omul de înalte potente și perspective naționale, dl prof. *Nichifor Crainic*, care împlineste vârsta de 50 ani.

„Războiul a fost a profetică lovire de toiag” [19], spune autorul lucrării de față, dl Gh. Vrabie. Și pe drept! Căci trecând dincolo de răul pe care orice război îl aduce prin decimarea atâtor mii de oameni, războiul e și momentul crucial în care se plămădesc sortii unei noi orânduiri sociale, dar mai ales al unei noi spiritualități.

Dar atmosfera posibilă nu era într-un tot atât de fericitoare. Erau prea multe porniri și prea puțină socotință. Căruțele de tot felul smulgeau în făgașul lor pornirile creatoare și tinerești, conducându-le spre tărâmurile înstrăinării de neam.

În această atmosferă de totală impulsivitate și de dornică zidire românească, dar lipsită de criteriu, a apărut și revista *«Gândirea»*, pe plaiurile ardelenești ale Clujului, de curând desrobite. Era primăvara anului 1921.

Curând revista e mutată la București. Ca în 1926, după o scurtă stagnare — din motive pecuniare — înro-

șându-și cărmaciul pe dl *N. Crainic*, se zărește spre orizonturile defnirilor: în țara din veac și'n cea de peste veacuri.

„Gândirea” s'a dezvoltat ortodox. Ea nu și-a împins dela început afișul doctrinar, urmând parcă preceptelor: „Talentele și nu dogmatismul crează curentul” [86] și „creația pune în circulație formula de artă, și nu formulele creația” [87].

Curentul gândirist se dezvoltă organic spre orizonturile de plină. Imbrățișează tradiționalul autohton, trecutul și-l împacă cu veacul [modernismul].

„Gândirismul vrea o reînviere pe calea a întregii vieți spirituale din sat” [109]. Căci aruncă în haos, ca puncte cardinale menite să polarizeze pornirile creatoare: *mitul sângelui, mitul folcloric, ponderate avânturi moderniste și ortodoxismul*.

Ca un corolar al celor de mai sus lucrarea ne prezintă, în bogate pagini aspectele culturale pe care scrisul gândirist le-a înflorit prin pârgha creației lui. Căci „Gândirea” n'a fost creată pe aripile unilateralului, ci și-a amplificat existența captând toate izvoarele transfiguratoare de valori de artă ce mocneau în vitalitatea neamului.

A cultivat poezia sub aspectele: religios, folcloric, etnic, prin penele scrisorilor ale poezilor: *Crainic, Blaga, Cotruș, A. Maniu, Radu Gyr, Voiculescu, Pillat și câți alții*.

A cultivat proza: nuvela, romanul, prin: *Cezar Petrescu, Gh. Mihăescu, Papilian, Condiescu, M. I. Caragiale etc.*

A ilustrat tărâmul dramatic, prin: *Blaga, Maniu, Voiculescu etc.*

A creat un gen nou: *eseul* [literar și filosofic], prin: *Crainic, Blaga, Bănciulă, Săniloae, mai apoi „sobru gânditor în materie de filosofie religioasă” [331] etc. și a ajuns să definească cadrele unei filozofii originale prin Blaga, academicianul*.

N'a fost străină de plastică [Demian], de cronică muzicală, de ziaristică, politică etnocratică.

Iată spicuită realizarea gândiristică. Astăzi „Gândirea” se ridică bine dirijată și crescută de pe pământ românesc spre zările de dincolo de veacuri.

Di Gh. Vrabie meritează toată lauda, căci cartea sa înfățișează sintetic și cald marele rol ce l-a împlinit „Gândirea” în spiritualitatea românească.

Aurel Marian

Față de Biblie. În luna aceasta, a lui Iulie, se inaugurează în orașul Kralice din Moravia o expoziție sub numirea: *Biblia și națiunea ceahă*. Expoziția va arăta raporturile cehilor față de Biblie.

## ȘTIRILE SĂPTĂ MÂNII

— *Presa străină* scoate la iveală drepturile românești asupra Basarabiei, manifestând toată simpatia ce o poartă față de România, lipsită de provinciile locuite în covârșitoare majoritate de români. Ziare din Madrid, Lisabona, articole călduroase și Germana, consacră precum și dăduroase cu prilejul evenimentelor din urmă.

— *Pe calea cea bună*. La sfârșitul-rea de Luni, cu directorii ziarelor bucuștine, dl ministru al propagandei naționale, *Nichifor Crainic*, a declarat, între altele: *Ziarele românești nu pot fi conduse de jidovi, ear la ziarile conduse de români jidovii nu pot colabora*.

— Dintre copiii în vârstă de școală ai Basarabiei sânt 63,65%, ear ruși și ruteni numai 19,59%.

— România a ieșit din Societatea Națiunilor. Prezența țării noastre în această societate, date fiind împrejurările politice ale vremii, nu mai avea sens.

— *Eparhia Timișoarei* a depus la dispoziția ministerului cultelor suma de 30.255 Lei, — salariu pe o zi al preoșimii din eparhie — pentru ajutorarea refugiaților din Basarabia și Bucovina.

— Sediul mitropoliei Bucovinei s'a fixat provizoriu la *Suceava*.

— *La Muenchen* s'au ținut, în 10 I. c., convorbiri între dnii Hitler, contele Ciano, von Ribbentrop, contele Teleki și Csáky. Ziare locale, comentând vizita contelui Ciano la Muenchen, scriu că Germania și Italia construiesc, în aceste zile, noua Europă. Pufferile axei voșce s'au înconjure orice conflict în țările din sud-estul european.

## INFORMAȚIUNI

Știre personală. I. P. S. Sa mitropolitul *Nicolae* a plecat Mercuri, în 3 Iulie a. c. la București pentru, în parte la ședința Senatului, iar Joi, 4 Iulie a. c. seara s'a reîntors la reședință.

AVIZ. Imprejurările excepționale pe cari le străbatem, n'au rămas fără urmări nici pentru presă, obligând-o să-și micșoreze consumul de hârtie. E vorba de o măsură elementară de prevedere — și atâta tot, pe care foaia noastră înțelege s'o respecte, apărând deocamdată tot la două săptămâni. De alt fel lucrul acesta îl fac cele mai multe periodice în timpul verii.

Nădăjduim că în toamnă vom putea să revenim la apariția săptămânală.

REDACȚIA

Di *Nichifor Crainic* a fost distins cu titlu de doctor honoris causa al universității din Viena. În același timp noul academician român este solicitat să țină conferințe la universitățile din Viena, München și Dresda. Cinstirea, făcută de străinătate dlui *N. Crainic*, se refrânge asupra țării și neamului românesc.

Inaugurare. În comuna grănicească *Rebrisoara*, județul *Năsăud*, a fost inaugurat monumentul ridicat, ca o dreaptă și pioasă cinstire, bravilor luptători naționaliști ardeleni: *Iacob și Ioachim Mureșan*. Au fost de față, la această solemnitate dl prof. *Const. C. Giurescu*, ministru propagandei naționale, dl *Victor Moldovanu*, secretarul general al Partidului Națiunii, precum și alte personalități atât din capitală, cât și din celelalte părți ale țării.

Act de mulțumire. Preotul *Vasile Bogdan*, împreună cu membrii comitetului parohial, aduc vii mulțumiri domnului *Constantin Bursan*, avocat în București și membru al adunării eparhiale din Sibiu, pentru suma de 5000 lei (cinci mii lei) acordată bisericii noastre din parohia *Arpașul de sus*.

Concursul grâului și al porumbului se organizează, de ministerul agriculturii, pentru a încuraja și răsplăti silințele vrednicilor plugari, cari muncesc spre a dobândi o recoltă cât mai bună. Concursul se ține cu ajutorul camerelor agricole din județe.

Evacuarea. În legătură cu operațiile de evacuare, asistență și încartiruire a refugiaților, ministerul de interne a dat Luni seara următorul comunicat informativ:

*Operațiunile de evacuare, asistență și încartiruire a refugiaților din Bucovina și Basarabia continuă în ordine conform planurilor stabilite.*

*Nu s'a semnalat nici un incident. În toată țara liniște și ordine.*

— Guvernul a luat măsuri ca refugiații bucovineni și basarabeni să fie plasați în special în Moldova și nord-estul Munteniei, în regiuni a căror structură economică este similară cu regiunilor de unde provin acești refugiați.

Dăruiri. Pr. *Zamfir Filipe* dela parohia *Mănierău*, prot. *Hunedoara*, a dăruit, cum ni se comunică, 14 buc. de frumoase icoane religioase pe seama sfintei biserici din localitate. La stăruința *Cucerniciei Sale* s'a cumpărat, pentru aceeași biserică, o cruce de metal pe masa sf. altar, înlocuind pe cea de lemn.

Prefectul județului Sibiu, dl colonel *D. Tocineanu*, apelează să ajute binevoitoarele contribuții pentru înălțarea noastră, siliiți să-și părăsească plaiurile *Basarabiei și Bucovinei* și să-și găsească la noi adăpostul cuvenit. Ofrandele se depun la Societatea *Crucea Roșie* filială Sibiu, sau la *Spitalul Militar*, ear sumele de bani la Prefectura județului.

Cerc religios. În 18 Iunie c. a treia zi de Rusalii, s'a ținut în Șirnea, prot. *Bran* ședința Cărcului religios al preoșilor din *Branul de sus*. A fost o adevărată zi de reculegere sufletească pentru credincioșii acestei parohii.

S'a oficiat Sf. liturghie în sobor, în fața unui mare număr de popor venit să asiste cuvântul Domnului din gura slujitorilor sf. altar.

La sf. liturghie a predicat Păr. *Gheorghe Oncioiu* din *Mociul de sus*, vorbind despre Pogorârea Duhului Sfânt, și mângâierile ce le aduce credincioșilor biserica.

La sfârșitul liturghiei a cuvântat Păr. *Gheorghe Enescu*, care prin alese cuvinte a mulțumit parohienilor din Șirnea, sfătuiră să păstreze în inimile lor frumoasele învățături creștinești primite azi.

Păr. *Moise Bengea*, parohul local mulțumește Cuc. preoșii și corul bisericesc al tineretului din parohia *Peștera*, care a dat răspunsurile liturgice, precum și parohienilor pentru dragostea de cele sfinte. — Gh. Spr.

În Așezământul Statului pentru Ocrotirea surdo-mușilor, din *Cluj*, se primesc fetițe surdo-mute educabile, între 8 și 11 ani. Cererile timbrate, însoțite de actul de naștere și certificatul medical, se vor înainta până la 1 August 1940, la: Așezământul pentru Ocrotirea Surdo-Mușilor *Cluj*, Calea Regele Carol II, Nr. 38.

Oficiul Turistic German face cunoscut, că începând dela data de 1 Iulie 1940, Căile Ferate Germane au introdus din nou reducerea de 60% din taxele tarifare pentru străinii și germanii din străinătate, cari călătoresc sau tranzitează prin Germania.

Aniversarea unei jumătăți de mileniu. O publicație franceză a închinat de curând un suplimenț aniversării de 500 de ani dela invenția tiparului. Cu acest prilej se amintește, că cele dintâi Biblii tipărite au fost: *Biblia lui Gutenberg* (tipărită în 1452—55 la *Mayența*), *Biblia dela Basel* (Elveția, în 1466-67), *Biblia lui Zwingli* (Zürich, 1524). Cărțile sfinte, ilustrate de vestiți gravori ai vremii, s'a răspândit foarte repede. Țara noastră românească are, în păstrarea Academiei din București, vechi tipăriți religioase; ear în bătrânele noastre biserici s'au găsit, și poate se vor mai găsi, unele cărți rare, al căror loc potrivit ar fi în muzeele noastre bisericești.

Nr. 201/940 prot.

(46) 1—3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a **Roșia**, protopopiatul Sibiu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în Telegraful Român.

- Venitele împreunate cu acest post:
1. Salariul dela Stat.
  2. Casă parohială și grădină.
  3. 32 jug. sesiune parohială, din cari 9 jug. arător, 23 jug. fânaș.
  4. 6 st. lemne de foc făcute și transportate de credincioși.
  5. Stola obținută.

Cererile de concurs, însoțite de încuviințarea de candidare dela P. V. Consiliu Arhiepiscopesc și de actele prevăzute în Regulamentul pentru parohii, se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român Sibiu, în termenul fixat.

Candidații se vor prezenta cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, într-o zi de Duminică sau sârbătoare în parohie, pentru a sluji, predica și pentru a fi cunoscuți de credincioși.

Oficiul protopopesc or. român Sibiu, în înțelegere cu consiliul parohial.

Sibiu, la 3 Iulie 1940.

Emilian Cioran  
protopop.

Nr. 303/940

(47) 1—3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei de clasa a III-a **Crăciunești**, protopopiatul Băița, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

- Venitele împreunate cu acest post:
1. Intregirea dela Stat.
  2. Sesiune parohială: 6 jug. 972 st. p. arător, 1 jug. 560 st. p. grădină, 875 st. p. livezi, 1 jug. pădure, și folosirea cimitirului.
  3. Stola obținută în parohie.

Parohia Crăciunești, în care se află exploatarea miniere, se află în nemijlocită apropiere de sediul oficiului protopopesc, are comunicație spre Deva și Băița de două ori la zi cu autobusul.

Cererile de concurs, însoțite de încuviințarea de candidare dela Prea Ven. Consiliu Arh. și de actele prevăzute în regulamentul pentru parohii, se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român din Băița, în termenul fixat.

Candidații se vor prezenta, cu încuviințarea oficiului protopopesc, într-o zi de Duminică sau sârbătoare, în parohie, pentru a sluji, predica și cânta în biserică și pentru a fi cunoscuți de credincioși.

Oficiul protopopesc ortodox român Băița, în înțelegere cu consiliul parohial.

Băița, la 5 Iulie 1940.

Dumitru Săcărea

protopop.

Ad. Nr. 118/940

(37) 3—3

**Concurs**

Pentru întregirea postului de prim cântăreț, al bisericii ortodoxe române din parohia centrală **Ilia**, se deschide concurs pe termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

- Venitele împreunate cu acest post:
1. Salariul dela Stat. Iar dacă s'ar întâmpla ca statul să nu bugeteze acest post, cântărețul va primi salariul corespunzător dela parohie.
  2. 4 jugăre ecleeie cantorală, pământ arabil în zesul Murășului.
  3. 2/10 parte din toate venitele stolare.
  4. Dela cântăreț se cere ca să conducă corul și să împlinească sarcina de bibliotecar și administrator al Casei culturale, pentru care serviciu va primi locuință în edificiul Casei culturale cu grădină de circa 1/2 jugăr și încă 2 jugăre de pământ arabil.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs, cu actele de calificare, oficiului protopopesc ortodox român din Ilia, și cu prealabila încuviințare se vor prezenta la biserică pentru a-și arăta aptitudinile de cântăreți.

Ilia, la 18 Mai 1940.

Oficiul parohial ortodox român Ilia:

Iuliu Josan  
protopop.

Nr. 215/940

(44) 1—3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Blăjeni Grosuri**, protopopiatul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în Telegraful Român.

- Venitele împreunate cu acest post:
1. Salariul dela Stat.
  2. Stola uzitată în parohie.

Cererile de concurs, însoțite de Certificatele de studii și încuviințarea de candidare dela autoritatea superioară bisericăscă, se vor înainta Oficiului protopopesc — Zarand — în Brad, în termenul descris.

Concurenții, se vor prezenta cu prealabila încuviințare a Oficiului protopopesc, în parohie, pentru a face cunoștință cu poporul.

Brad, la 5 Iulie 1940.

Ioan Andreiu  
protopop

Nr. 327/940

(45) 1—3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III-a **Ribicioara de jos** cu filia **Uibărești**, din protopopiatul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile, dela I-a publicare în Telegraful Român.

- Venitele împreunate cu acest post:
1. Salariul dela Stat.
  2. Stola uzitată în parohie.

Cererile de concurs, cu documentele cerute de legile în vigoare, însoțite de încuviințarea de candidare a autorității superioare bisericăscă, se vor înainta Oficiului protopopesc — Zarand — în Brad, și în termenul fixat.

Concurenții, cu cererile înaintate după prealabila înștiințare a acestui oficiu, se vor prezenta în parohie, spre a se face cunoștință cu poporul.

Brad, la 5 Iulie 1940.

Ioan Andreiu  
protopop

Nr. 5332/940

2—3

**Concurs repetit**

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Bățanii-mici**, din protopopiatul Odorhei, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:

1. Salar dela stat, după calificarea celui ales.
2. De locuință corespunzătoare să îngrijește parohia.

Cererile de concurs, împreună cu actele necesare, se vor înainta în termenul indicat, oficiului protopopesc Odorhei.

Se va anexa la cerere și autorizația P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, că aceia pot concura la această parohie.

Cu prealabila aprobare a oficiului protopopesc, candidații se vor prezenta, în vreo Duminică sau sârbătoare, în parohie, pentru a face cunoștință cu credincioșii.

După ce credincioșii noștri din Bățanii mici nu știu românește, vor fi preferați candidații, cari cunosc și limba maghiară. Oficiul protopopesc ortodox român din Odorhei, în înțelegere cu consiliul parohial

Seb. Rusan  
adm. prot.

Nr. 517—1940

(33) 2—3

**Concurs**

Pentru întregirea parohiei de clasa I-a **Viștea de sus**, protopopiatul Avrig, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

- Venitele împreunate cu acest post:
1. Salariul dela Stat.
  2. Stola uzitată în parohie.
  3. Sesiunea preoțească de 5 jugăre fânaș cu pomi.

Cererile de concurs, însoțite de certificatele de studii și încuviințarea de candidare dela autoritatea superioară bisericăscă, se vor înainta oficiului protopopesc Avrig în Făgăraș în termenul deschis.

Concurenții se vor prezenta, cu prealabila încuviințare a oficiului protopopesc, în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Avrig-Făgăraș, la 25 April 1940.

Pavel Borzea  
adm. prot.**Institutul de credit fonciar din Sibiu**

aduce la cunoștința generală, că Consiliul său de Administrație în ședința din 5 Iulie 1940 a hotărât să plătească creditorilor cuprinși în aranjamentul conform Art. 52 din Legea Conversiunii a unsprezecea rată de 4%, cu începere dela 15 Iulie 1940.

(48) 1—1

Banca de Industrie și Comerț s. a. Sibiu

**Extras**

(42) 1—1

din procesul verbal despre a 76-a adunare generală a Băncii de Industrie și Comerț s. a. din Sibiu, ținută în ziua de 8 Aprilie 1940, la orele 17 la sediul societății Sibiu, în sala Școalei Brukenthal, Piața Huet Nr. 1.

Pct. 7. Propunerea proiectului de fuziune cu Institutul de credit fonciar din Sibiu, prin predare. Președintele expune motivele, cari au indus consiliul de administrație să se ocupe cu fuziunea prin predare a Băncii de Industrie și Comerț s. a. din Sibiu și citește referatul și actul de fuziune. După citire președintele deschide dezbaterile asupra acestui punct din ordinea de zi.

Acționarul Dr. Kisch Ernst pune întrebarea referitor la preluarea funcționarilor prin Institutul de credit fonciar din Sibiu. Președintele dă imediat următoarea lămurire:

Preluarea funcționarilor fiind chestiune de detaliu este în curs de aranjare, iar rezultatul se va putea comunica conf. statutelor art. 31 în adunarea generală viitoare. Dr. Kisch Ernst se declară mulțumit cu lămurirea dată.

Acționarul Sepp Lederer recomandă aprobarea actului de fuziune. Dat fiind că nu se mai prezintă nimeni spre a lua cuvântul, președintele procedează la votare constatând că votarea asupra fuziunii prin predare în această adunare se poate efectua cu majoritate absolută în conformitate cu art. 3 al Legii pentru înlesnirea și refacerea creditului publicat în Monitorul Oficial Nr. 94 din 20 Aprilie 1935.

Următorul act de fuziune se votează cu majoritate absolută de 1,178, contra 52 și anume acționarul Rudolf Kremling în numele său și ca reprezentant al firmei „Meta” din Cispădie și Michael Paulini în numele său și ca reprezentant al Augustei Theil au votat contra actului de fuziune și au cerut să se insereze aceasta în procesul verbal.

**ACT DE FUZIUNE:**

1. Institutul de credit fonciar din Sibiu absoarbe prin fuziune Banca de Industrie și Comerț s. a. din Sibiu.

2. Aportul de capital social al Băncii absorbite prin fuziune este de Lei 6,000,000— deplin vărsat. Având în vedere că nominalul acțiunilor Institutului de credit fonciar din Sibiu este de Lei 320— pe bucată de acțiune, iar la Banca de Industrie și Comerț de Lei 500— pe bucată de acțiune, acționarii băncii absorbite prin fuziune din considerente practice și de echitate vor primi pentru una bucată de acțiune de Lei 500— a băncii absorbite câte două bucați de acțiuni ale Institutului absorbent, deci de două ori Lei 320 = Lei 640.

Capitalul social al Institutului absorbent va fi deci de Lei 47,680,000— Institutul absorbent se va îngriji de emisiunea acțiunilor către acționarii băncii absorbite.

3. Institutul de credit fonciar din Sibiu preia toate drepturile și obligațiile, toate activele și pasivele băncii de Industrie și Comerț s. a. din Sibiu.

Rezervele, toată averea mobilă și imobilă ale băncii absorbite trec în proprietatea Institutului absorbent, care este îndreptățit prin acest act de fuziune să ceară transcrierea dreptului de proprietate în cartea funduară fără altă deosebită autorizare.

4. După hotărârea fuziunii și după obținerea autorizării definitive din partea Consiliului Superior Bancar o adunare generală extraordinară convocată cu urgență de către Consiliul de administrație al Institutului de credit fonciar din Sibiu va decide modificările la statutele Institutului devenite necesare în urma definitivării fuziunii prin absorbire și va proceda la realegerea consiliului de administrație și consiliului de cenzori.

5. Fuziunea prin absorbire se hotărăște în conformitate cu dispozițiile art. 1 din Legea pentru înlesnirea și refacerea creditului, publicată în Monitorul Oficial Nr. 94 din 20 Aprilie 1936 și dispozițiile decretului Lege Nr. 2124 din 3 Iunie 1938 și în termenele acolo prevăzute de către adunările generale ordinare ale ambelor bănci.

6. Se va recurge la beneficiile prevăzute la art. 1 din Legea pentru înlesnirea și refacerea creditului, onoratul Consiliu Superior Bancar se va solicita de a acorda anume scutirea dela impozitul comercial și de impozitul supra-cotă timp de 5 ani dela data fuziunii, aferent venitului comercial așa cum este prevăzut la punctul b) din art. 1 din Legea suscitată.

7. Privitor la hotărârea fuziunii prin adunarea generală se va ține seamă de dispozițiile art. 3 și 4 din Legea pentru înlesnirea și refacerea creditului și va prevala de drepturile excepționale acolo prevăzute.

8. Adunarea generală autorizează consiliul de administrație al Institutului să decidă în cercul său de activitate în caz că Consiliul Superior Bancar ar cere modificări la actul de fuziune sau dacă ar obveni alte chestiuni de executare.

9. Direcțiunea Institutului de credit fonciar din Sibiu este autorizată să ducă la îndeplinire toate formalitățile în fața autorităților în drept. Pe baza aprobării cu majoritate absolută de 1178 voturi, contra 52 a actului de fuziune, președintele constată că fuziunea prin predare băncii de Industrie și Comerț s. a. din Sibiu s'a hotărât cu data de astăzi și că a devenit obligatorie sub rezerva autorizării definitive din partea Consiliului Superior Bancar.

Ordinea de zi fiind epuizată președintele încheie adunarea.

Sibiu, la 8 Aprilie 1940.

ss. Dr. Jikeli ss. Dr. Julius Ziegler  
președinte secretar

Se verifică:

ss. Hermann Kisch ss. Heinrich Gottschling  
Verificatori și scrutați.CAMERA DE COMERT ȘI INDUSTRIE DIN SIBIU  
Nr. 296/940 Of. Reg. Com. Sibiu, 26 Iunie 1940

Vizat pentru publicare.

Conducătorul Oficiului Registrului Comerțului:  
Prim-secretar, Șef de secție,  
Indescifrabili.

Nr. 6330/1940

**Comunicare**

Se aduce la cunoștință, că Preotul Dr. Bucur Buzdugan din parohia Căciulata jud. Târnava Mare, în baza §-ului 5 din Regulamentul fondului de ajutorare preoțesc, a ridicat dela Cassa Arhiepiscopescă din Sibiu, în numerar fără nici o reținere, ajutorul de înmormântare de Lei 15.000. (Lei cincisprezece mii) după soția sa Silvia, decedată la 19 Mai 1940.

Sibiu, din ședința secției economice a Consiliului arhiepiscopesc, ținută la 22 Iunie 1940.

**Consiliu Arhiepiscopesc**

Institutul de credit fonciar din Sibiu

**Extras**

(43) 1—1

din procesul verbal despre a 67-a adunare generală ordinară ținută în ziua de 6 Aprilie 1940, la orele 16 în localul Institutului.

Pct. 11. Propunerea de fuziune prin absorbire cu Banca de Industrie și Comerț s. a. din Sibiu.

Președintele expune motivele, cari au indus consiliul de administrație să se ocupe cu fuziunea prin absorbire a Băncii de Industrie și Comerț s. a. din Sibiu și dă cuvântul referentului Director Sonntag pentru citirea referatului și actului de fuziune. După citire președintele deschide dezbaterile asupra acestui punct din ordinea de zi.

Viktor Wolff recomandă în numele consiliului de cenzori aprobarea actului de fuziune.

Dat fiindcă nu se mai prezintă nimeni spre a lua cuvântul, președintele procedează la votare constatând că votarea asupra fuziunii prin absorbire în această adunare se poate efectua cu majoritate absolută în conformitate cu art. 3 al legii pentru înlesnirea și refacerea creditului publicată în Monitorul Oficial Nr. 94 din 20 Aprilie 1935.

Adunarea generală ordinară votează cu unanimitate următorul

**ACT DE FUZIUNE:**

1. Institutul de credit fonciar din Sibiu absoarbe prin fuziune Banca de Industrie și Comerț s. a. din Sibiu.

2. Aportul de capital social al Băncii absorbite prin fuziune este de Lei 6,000,000— deplin vărsat. Având în vedere că nominalul acțiunilor Institutului de credit fonciar din Sibiu este de Lei 320— pe bucată de acțiune, iar la Banca ce să absoarbe prin fuziune de Lei 500— pe bucată de acțiune, acționarii băncii absorbite prin fuziune din considerente practice și de echitate vor primi pentru una bucată de acțiune de Lei 500— a Băncii absorbite câte două bucați de acțiuni ale Institutului absorbent, deci de două ori Lei 320 = Lei 640.

Capitalul social al Institutului absorbent va fi deci de Lei 47,680,000— Institutul absorbent se va îngriji de emisiunea acțiunilor către acționarii băncii absorbite.

3. Institutul de credit fonciar din Sibiu preia toate drepturile și obligațiile, toate activele și pasivele Băncii de Industrie și Comerț s. a. din Sibiu.

Rezervele, toată averea mobilă și imobilă ale băncii absorbite trec în proprietatea Institutului absorbent, care este îndreptățit prin acest act de fuziune să ceară transcrierea dreptului de proprietate în cartea funduară fără altă deosebită autorizare, deoarece clauzula de întabulare este cuprinsă în actul de fuziune al Băncii de Industrie și Comerț s. a. din Sibiu.

4. După hotărârea fuziunii și după obținerea autorizării definitive din partea Consiliului Superior Bancar o adunare generală extraordinară convocată cu urgență de către Consiliul de Administrație al Institutului de credit fonciar din Sibiu va decide modificările la statutele Institutului devenite necesare în urma definitivării fuziunii prin absorbire și va proceda la realegerea consiliului de administrație și consiliului de cenzori.

5. Fuziunea prin absorbire se hotărăște în conformitate cu dispozițiile art. 1 din Legea pentru înlesnirea și refacerea creditului, publicată în M. O. Nr. 94 din 20 Aprilie 1935 și cu dispozițiile decretului lege Nr. 2124 din 3 Iunie 1938 și în termenele acolo prevăzute de către adunările generale ordinare ale ambelor bănci.

6. Se va recurge la beneficiile prevăzute în art. 1 a) din Legea pentru înlesnirea și refacerea creditului, onoratul Consiliu Superior Bancar se va solicita de a acorda anume scutirea dela impozitul comercial și de impozitul supra-cotă timp de 5 ani dela data fuziunii aferent venitului comercial așa cum este prevăzut la punctul b) din art. 1 din Legea suscitată.

7. Privitor la hotărârea fuziunii prin adunarea generală se va ține seamă de dispozițiile art. 3 și 4 din Legea pentru înlesnirea și refacerea creditului și se va prevala de drepturile excepționale acolo prevăzute.

8. Adunarea generală autorizează Consiliul de Administrație a Institutului să decidă în cercul său de activitate în caz că Consiliul Superior Bancar ar cere modificări la actul de fuziune sau dacă ar obveni alte chestiuni de executare.

9. Direcțiunea Institutului de credit fonciar din Sibiu este autorizată să ducă la îndeplinire toate formalitățile în fața autorităților în drept. Pe baza aprobării unanime a actului de fuziune președintele constată că fuziunea prin absorbire Băncii de Industrie și Comerț s. a. din Sibiu s'a hotărât cu data de astăzi și că ea a devenit obligatorie sub rezerva autorizării definitive din partea Consiliului Superior Bancar.

Ordinea de zi fiind epuizată președintele încheie adunarea.

ss. Dr. Eitel, președinte ss. Dr. Weber, secretar  
Sibiu, la 6 Aprilie 1940.

Se verifică:

ss. Franz Conrad ss. Hans Keul  
Verificatori și scrutați.CAMERA DE COMERT ȘI DE INDUSTRIE SIBIU  
No. 291/940 Sibiu, 24 Iunie 1940

Vizat pentru publicare.

Conducătorul Oficiului Registrului Comerțului:  
Prim-secretar, Șef de secție,  
Indescifrabili.